

Választójog, főrendiházi reform és királykérdés.

Előadása budapesti ügyvédi körben

BUDAPEST, január 13.
(Saját tudósítónktól.)

A napi politika kereteiből kiemelkedő alkotmányjogi kérdésről s a főrendiház reformjáról tartott tegnap előadást dr. Papp József udvari tanácsos, a budapesti ügyvédi kamara elnöke, a Budapesti Ügyvédi Körben. A nagy hallgatóság között megjelent Tomcsányi Vilmos Pál igazságügyminiszter, Degré Miklós táblai elnök és mások.

Először a választójogot kell megalkotni, — mondotta az előadó — másodsor a megyei és városi törvényhatóságok reformjáról szóló törvényt kell meghozni, ezután következhet a főrendiház reformja és végül a királykérdés. A választójog megalkotása sürgős feladata a nemzetgyűlésnek, melynek a két évi határidőn túli meghosszabbításáról szó sem lehet, tiltják az alkotmányjogi okok és nem javasolják politikai tekintet. Meg kell alkotni a választójogi törvényt és ezen az alapon választani.

Miután a nemzetgyűlés szuverén, semmi akadálya nincs annak, hogy a főrendiház reformját is megcsinálják. A politikai rezon azonban azt kívánja, hogy ezt az új országgyűlésre kell bízni. Kifejti ezután, hogy a kétkamarás rendszer híve. Helyes, hogy új értékes elemek fognak bevéteni a középosztályba, de igazságtalanság történik az unitáriusokkal és a zsidókkal, akiknek a javaslat szerint nincs képviselőjük a főrendiházban. A javaslat indokolásában azt hozza fel okul, hogy Csonka-magyarországon mindössze 500 unitárius van.

— A zsidók is kevesen vannak, — szól közbe egy hang.

A zsidókra vonatkozóan, — folytatja az előadó, — az ugynevezett emancipációs törvény 1857. évben és a recepcionális törvény 1895-ben elhárította az akadályokat. A jogerőnlőséget intézményeinkben kell megvalósítani és nem beszédeinkben hangoztatni. A részletek bírálatát során rátért az ügyvédi kar képviselőjére. Az előadást zajos éljenzéssel fogadták.

Belvárosi Mozi

TELEFON:
Igazgatóság 2-58. — Pénztár 5-82.

Pénteken, szombaton és vasárnap
Az artista filmek királya!

CIRKUSZ KING.

A legbravurosabb cirkuszatrakció 36 felvonásban. I. rész 10 felvonásban.

Főszereplő: **EDDY POLO,**
Amerika legügyesebb és legvakmerőbb művésze.

Azonkívül pénteken és szombaton

Bűn és bűnhődés.

Steensen dán író regénye 5 felvonásban.
Főszerepben: **GUNNAR TOLNÁS.**

ELŐADÁSOK KEZDETE:
Hétfőnap fél 5, fél 7 és fél 9 órakor.
Vasárnap 3, fél 5, fél 8 és 9 órakor.

Jó eredménnyel folyik a toborzás Szegeden

Értekezlet a főispánnál. — A színház és a mozik a propaganda szolgálatában. — Toborzás a menzán.

SZEGED, január 13.
(Saját tudósítónktól.)

Dr. Aigner Károly főispán hivatali helyiségében ma délben értekezlet volt a most folyamatban levő honvéd hadsereg toborzása ügyében. Az értekezleten a főispánon kívül jelen voltak Titze ezredes, léparancsnok, Paldgyi színigazgató, Varsányi és Vas Miklós, a Belvárosi, illetve Korzó Mozik igazgatói és a napi sajtó tudósítói. Az értekezlet folyamán Aigner főispán arra kérte meg a színház és az említett két mozi igazgatóit, hogy a toborzásban segítsék elő a munkáját. A nevezettek erre természetesen készségesen vállalkoztak is és hamarosan rátértek a propaganda kifejlesztésére.

A Belvárosi Mozihoz már a mai előadásokon vetíteni fognak egy képet, melyen a propaganda-bizottság által kiadott szövegrészen kívül egy hangulatos toborzási jelenet is lesz. A Korzó Mozi annál is könnyebben fejthet ki ilyen irányú propagandát, mert e napokon amugy is hazafias tárgyú filmszkeccset vetít. Itt a szintársulat egyik tagja prólogust fog minden előadás előtt mondani. A színházban a Cigánybáró operett ismert toborzó-jelenetét fogják eljátszani minden előadás előtt és szó van arról is, hogy Juhász Gyulát felkérjük egy alkalmi prólogus megírására.

A főispán, Titze ezredes és dr. Menyhárt rektor ma déli 1 órakor az egyetem menzáján felkeresték az egyetemi polgárokat, ahol a toborzással kapcsolatos katonai szolgálat következményeiről világosították fel

a lelkes ifjúságot. Erre annál is inkább szükség volt, mivel tudomásunk szerint igen sok téves információ akadályozta a toborzó-bizottságnak az egyetemi hallgatóság soraiban való eredményes munkáját.

A Szeged munkatársának alkalma volt dr. Aigner főispánnal a kérdésről beszélgetést folytatni, aki többek között a következőket volt szíves mondani:

— A toborzás eddigi eredménye kielégítő. Eddig 180 toborzott emberünk van, január 15-éig azonban 305 embernek kell együtt lenni. Szegedről összesen 610 embert kell toboroznunk, de a másik 305 ember összetoborzásához még további 15 nap áll rendelkezésünkre, úgy hogy az eredmény egyáltalán nem lehet kétes.

— A tanyákról csodálatosképpen nem jelentkeztek a legények olyan számban, mint azt vártam. Ugy látszik, hogy egyesek vonakodnak eme hazafias kötelezettségüknek eleget tenni. Ezért elhatároztam, hogy a legközelebbi közgyűlésen olyan előterjesztéssel fogok élni, hogy a jövőben csakis olyan egyének részesülhessenek kedvezményes városi bérföldben, akik a most folyó toborzás alól nem vonták ki magukat.

Mi bizonyosra vesszük, hogy a főispán és munkatársainak akciója igen jó eredménnyel fog járni, mert hiszen most arról van szó, hogy az ántant előtt valóban a magyar nemzet ősi tradícióihoz méltóan folyjon le az új magyar honvédség megszervezése. Aki tehát a hazáját szereti, beáll katonának!

Munkások Általános Fogyasztási Szövetkezete

FEKETESZAS-UTCA 19. SZEGED TELEFONSZÁM: 120.

1 kg. kristálycukor K 90.— | 1 kg. nagyszemű lencse, I-a . . . K 68.—
1 „ kockacukor 100.— | 1 „ közpszemű lencse, I-a . . . 52.—
1 kg. savanyított káposzta K 16.— | 1330

— azonkívül az összes liszt-, fűszer- és terményfélék, —
rövid-, kötött- és szövöttárak a legolcsóbb árakban kaphatók.

Orvosi értekezlet a városházán.

Előzetes intézkedések a pestis behurcolása ellen.

SZEGED, január 13.
(Saját tudósítónktól.)

Az utóbbi hetekben igen sokat foglalkoztak a fővárosi és a helyi lapok is a pestis-járvány fenyegető terjedésével. Szeged város egészségügyi hatósága is figyelmes lett e közszájon forgó témára és a pestis állítólagos járványos terjedése ügyében ma délután bizalmas értekezletet is tartanak. Az értekezletre dr. Wolf Ferenc tisztii főorvoson kívül meghívott kaptak dr. Riegler, dr. Veszprémy, dr. Jancsó és dr. Demeter egyetemi tanárok, dr. Boros, dr. Szántó, dr. Regdon és dr. Kovács főorvosok, a kerületi orvosok, dr. Bottka főkapitány, Rack Lipót városi tanácsnok, valamint Berzenczey főmérnök és Csonka mérnök. Az értekezleten dr. Wolf Ferenc szabad-előadást tart a veszélyes epidémiáról, annak válfajairól, terjedéséről és azokról a módokról, melyekkel a pestis behurcolását meg lehet akadályozni.

E kérdésben a tisztii főorvos azt mondotta, hogy a lapok tévesen állítják be a pestisről szóló tudósításokat, amikor a patkányoknak a járvány terjedésében oly nagy szerepet tulajdonítanak. Indiára vonat-

kozhatnak ezek a híresztelések és megállapítások, de például reánk, ahol a közegészségügyi viszonyok kielégítőek és általában véve a higiénia szempontjából is fejlettebbek mint Indiában, — nem vonatkozhatnak.

A mai értekezlet természetesen megtesz minden intézkedést, hogy már jóelőre gátat vessen a járvány esetleges fellépésének.

A Royal-kávéházban pénteken és szombaton katonazenekar hangversenyez!

Örül a pápa az angol—ir megegyezésnek.

LONDON, jan. 13. (A M. T. I. szikratávírata.) A király ma a következő táviratot kapta a pápától: Az irországi megegyezés feletti örömmünkben szerencsekívánatunkat fejezzük ki Felségednek a nagy mű létrejötté körüli tanusított buzgó közreműködéséért.

György király a következő távirattal válaszolt: Melegen köszönöm Szentségednek üzenetét. Szentséged elismerése őszinte örömmel tölt el.

Tanárok és tanítók fegyelmi ügyei.

Lassan dolgozik a fegyelmi bizottság és a kultuszminisztérium.

SZEGED, január 13.
(Saját tudósítónktól.)

A kommun bukása után, mint tudvalevő, az állam igazoló eljárás alá vette alkalmazottait. Amennyiben azután az igazoló eljárás során az igazolás alá vett tisztviselő ellen, a kommun alatti szereplését illetőleg, kompromittáló adatok merültek fel, úgy az illető tisztviselő ellen megindították a fegyelmi eljárást. Szegeden az igazoló eljárással kapcsolatos fegyelmi eljárások ugyszólván minden hivatalban már régebben véget értek. Az igazoló eljárást természetesen az állami közép- és elemi iskolák tantervi ellen is megindították. A középiskolai tanárok igazolási eljárását az elmúlt év utolsó napjaiban fejezte be a tankerületi főigazgatóság. A szegedi és vidéki tanítók igazoló eljárására, jobban mondva fegyelmi ügyeire vonatkozólag pedig ítéletes helyen a következőket mondották a Szeged munkatársának:

— A tanfelügyelőség az igazoló eljárást már régen lefolytatta a kerületében lévő tanítók és tanítónok ellen. Azoknak a tanítóknak az ügye, akiknek magatartása fegyelmi eljárást vont maga után, a főispán elnöklése alatt működő fegyelmi bizottság elé került. A fegyelmi bizottság azonban, annak ellenére hogy állandóan permanenciában van, csak nagyon lassan halad az ügyekkel. Hat tanító ellen még mindig nincs lefolytatva a kommun alatti viselkedésük miatt a fegyelmi eljárás. Tekintve azt, hogy a fegyelmi eljárás alatt álló tanítók fizetésüknek csak egy bizonyos hányadát kapják meg, ez a késedelmeskedés roppant sérelmes rájuk nézve. De azok a tanítók sem szerencsésebbek, akiknek az ügyét a fegyelmi bizottság már elintézte. A fegyelmi bizottság ítéletét ugyanis minden esetben megfellebbezik a kultuszminiszterhez. A kultuszminisztériumtól ezideig még egyetlenegy elintéztett ügy sem került vissza, úgy hogy furcsa helyzetbe jutottak azok is, akiknek ügyét a fegyelmi bizottság annak rendje és módja szerint már elintézte.

Nagyatádi nyilatkozata a választójogról.

BUDAPEST, jan. 13. (M. T. I.)

Nagyatádi Szabó István a pillanatnyi helyzetről így nyilatkozott:

— Megegyezés nincs, főleg a választójogi kérdésben nem lehet megállapodásról beszélni. A miniszterelnök ur szombaton jön vissza Bécsből és akkor kezd meg a tárgyalást pártunkkal. A választójogi javaslatot még nem láttam, én mindenesetre ragaszkodom a községenkinti titkos választójoghoz. A kerületek beosztását illetőleg az a felfogásom, hogy a mostani állapotot mindenesetre meg kell változtatni, mert igazságtalan. A kiscsapatban a párt valamennyi tagja a lajstromos szavazás ellen foglal állást; a kisebbségi képviselők teremtésén általában elejtettek tekintik. A miniszterelnökkel való tárgyalások után nagyatádi Szabó István vasárnap Karcagon fog nyilatkozni egy népgyűlés keretében. Ezt a beszédet a párban nagy érdeklődéssel várják, mert azt hiszik, hogy a kiscsapat magatartására nagy hatással lesz.